

## 特约主编寄语

为打造世界一流的能源互联网企业,国家电网公司2019年工作会议正式提出在坚强智能电网基础上建设泛在电力物联网,共同构成能源流、业务流、数据流“三流合一”的能源互联网。推进“三型两网”建设,是践行习近平新时代中国特色社会主义思想的担当之举,是主动适应能源革命和数字革命融合发展的必由之路,也是主动适应电力改革和国企改革纵深推进的根本要求。建设运营好“两网”——坚强智能电网、泛在电力物联网,是建设世界一流能源互联网企业的重要物质基础,是落实“三型两网、世界一流”战略目标的核心任务。

泛在电力物联网是新时代国家电网信息化发展的新战略,是与坚强智能电网协同并进、相辅相成、融合发展,具有智慧化、多元化、生态化特征的“第二张网”,是多方参与、合作共赢、开放共享的产业生态,是“三型两网”现代企业的核心支撑体系。泛在电力物联网与坚强智能电网不可分割、深度融合,共同推动电网公司从电网企业向能源互联网企业转型。

《电力需求侧管理》针对这一热点领域,策划设立“泛在电力物联网”专辑,为实现电力系统各环节万物互联、人机交互,实现状态全面感知、信息高效处理、应用便捷灵活的智慧服务系统提供理论支撑。本期专辑收录9篇论文,主题涵盖泛在电力物联网建设技术、考虑可再生能源和电动汽车的能源调度技术、考虑多主体电力市场的电力交易技术以及泛在电力物联网的评价方法研究4个方面。

### (1) 泛在电力物联网建设技术(4篇)

应用层建设方面:国网江苏省电力有限公司郑建华等人提出了泛在电力物联网下配网物资储检配一体化基地的系统架构和业务体系,详细介绍了包括智能感知技术、物资ID应用、信息化管理系统在内的储检配一体化基地建设关键技术。平台层建设方面:国网江苏省电力有限公司信通分公司邹昊东等人提出基于Prometheus的国网云监控系统建设方案,构建物理机、平台、存储、应用的体系化监控体系,实现国网云运行监控和异常事件的实时告警。国家电网有限公司李俊峰等人围绕区块链技术的基本框架与核心技术支撑,结合一体化购售电平台的建设需求,对区块链在一体化购售电平台的适用性进行分析,基于区块链和智能合约,设计一体化购售电平台的架构与交易机制,实现了购售电过程的一体化管理,有效保障了购售电交易的安全可靠和透明。感知层建设方面:华北电力大学王永利等人通过分析泛在电力物联网平台层和感知层的优化主体和内容,提出了物理网终端设备参与的边缘优化调度模型,并通过实际案例和智能算法验证了该模型的可行性和优化效果。

### (2) 考虑可再生能源和电动汽车的能源调度技术(2篇)

可再生能源消纳方面:河海大学傅质馨等人提出了一种智慧社区多用户之间的光伏电量联合优化机制,基于物联网技术给出了智慧社区用户进行电能信息交互的网络架构,重点对多用户之间的光伏电量联合优化方法进行研究,并提出了基于多种算法的目标函数求解方法。电动汽车调度方面:广州供电局刘琦颖等人根据用户充电意愿及峰谷分时电价时段划分,提出中长期有序充电和长期有序充电2种管理模式,通过模式选择提高电动汽车有序充电用户参与度,降低高峰期电动汽车充电负荷。

### (3) 考虑多主体电力市场的电力交易技术(2篇)

东南大学高赐威等人提出了无需中心机构参与的微网电力交易机制,建立通过分布式交易所获得的机会收益模型,并提出了优化交易结果的多轮随机匹配机制,并基于区块链技术从成员准入、合约创建、共识机制、传播执行等方面详述了智能合约的部署过程。广西电力交易中心黄冬生等人提出了多能源参与的电力现货与辅助服务市场的联合运行方式,考虑机组运行与电网运行的各类安全约束条件,构建了现货与辅助服务市场的联合优化出清模型。

### (4) 泛在电力物联网的评价方法研究(1篇)

国网浙江绍兴供电公司张继佳等人采用基于德尔菲及层次分析处理的逼近理想点进行评价计算,建立了完整的电网增值服务的科学评价体系,为电网企业集中优势资源、科学规划和有序推进智能电网增值业务提供理论和方法支撑。

希望本专辑能为泛在电力物联网技术领域的研究者提供启发和交流平台,共同研讨相关领域的新的理论、新方法、新应用,为“三型两网、世界一流”战略目标的实现提供理论支撑。最后,衷心感谢各位专家和学者对本专辑的支持和贡献,感谢《电力需求侧管理》编辑部和本专辑审稿专家所付出的辛勤劳动。

华北电力大学 王永利,东南大学 高赐威